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Aufgabe 1
Gegeben: Gesucht:
Geometrie a) Lagerkrifte
Krifte

b) PdvL: Stabkraft CE
¢) Zug- oder Druckstab?

a) System Freischneiden:

S Fpi A, — P —cos(30)- 2P =0
S Fy: A, + Gy~ P —sin(30) - 2P = 0

1 3 3
> MP SLP — SLA, + £LAQC

2
V3
2

LP+ %Ley 20

1
A, =(1+V3)P, A, = gp, Gy =3P

b) Stab CE im Fachwerk entfernen und Stabkraft als Zugkraft an beiden Knoten einfiihren:

Um die Leistung mit dem Prinzip der virtuellen Leistung (PdvL) zu berechnen, fiihrt man einen

virtuellen Bewegungszustand ein.
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In dieser Aufgabe filhren wir den
virtuellen Bewegungszustand bevorzugt

als wy; = w um Punkt A ein.

Ve =w - L

vd:w-\/gL
Vd

wy = = w

Ve = 2Lw, wvg= V3Lw

Wir berechnen die Gesamtleitung P, indem wir jede Kraft mit deren Geschwindigkeit im Skalarpro-

dukt multiplizieren. Wir sehen, dass die Lagerkrifte immer Leistungslos sind.

Pt =Pi+Po+Pp+Pg+Pg=0
Po=v.- P4+v—~—S5S=wLP
Pp = 2Psin(30°) - v/3L cos(30°)w

— 2P cos(30°) - V3L sin(30°)w = 0, (L)
Py =—V3Lw-S
Pg=—V3Lw-P

Man sieht, dass Geschwindigkeiten und Krifte, welche senkrecht zueinander stehen, leistungslos sind.

Daraus korreliert, dass man nur jeweils die Geschwindigkeit in Richtung der Kraft zu berechnen hat.
Pt = Po+ Pp+ Pg+ Po=wLP —\/3Lw-S —V3Lw-P =0

—V3Lw-S=wLP —V3Lw-P — S:P(‘f—n

Es gilt S < 0 also ist der Stab entsprechen unter Druck belastet!
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Aufgabe 2

Gegeben: Gesucht:

Geometrie a) Lagerkrifte

Krifte b) BC' Zug- oder Druckstab?

a) System Freischneiden!

Beachte, dass Stab CD eine Pendelstiitze ist - es wirken also nur Kréfte entlang des Stabes
Teilsystem I:

Zsz—Az+Bz+Péo

ZFy:Ay"i‘ByéO <L/ZZ>< L/2>|< L/2>|
S MiM “Lp B Lo | |
L2
P
Teilsystem II: } >
L2
2
ZFx:—Bx—iC—Péo v 4
\2[ 24
2
ZFy;—By+7C—Péo
1 2 B,
ZMZB;—JPHicéo A
2 2 Bl B. B, II
—> <
I
=2 B,
Teilsystem III: ’
K
! A<_An\
Y Fep:C—-D=0 A
> MP:o
Gleichungen auflosen:
2
aus M. C = \Q[P
2
aus Féll): D= \2[P
11, V2 V2 1
ausFy . By: T(TP)_P:_i‘P
1
aus F!1: B, = —§P
;1 1
aus M': —IP+1(—=P)=0
2 2
1
aus FyI: Ay = —§P
1
aus F1: A, = §P
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b) Da die Kraft B, negativ ist, wirkt sie eigentlich in die andere Richtung (mit der x-Achse). Der Stab
BC' wird also auf Druck belastet.

Aufgabe 3
Gesucht:
Gegeben: a) Lagerkrifte in A,.B & C
Geometrie
Krifte

a) System Freischneiden! Wir ersetzen die Person mit einer Gewichtskraft, die mit einem Abstand s

vom Boden angreift.

Teilsystem Stiitze (I):

S F A+ Co=0
S F A+ C—P=0

n| Stitze

h h
A . =
E MZ‘_hC$+ZCy_§P_O Y

Teilsystem Leiter (II):

ZFx : _BI o Cx ; O Leiter

S F:-B,~C,~P-G=0

aLo

h ., h
B . w w
> MP:hCy+ 7Cy+ 7P+
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Gleichungen auflosen:

ausMI+MH:gP+EC’y+§G:0 - Cy= iP—%G
ausFJI:B :—iP—ﬁG—FP—FG——zP—f—(l—%)G

aus M thg_gPZ(4P%G) = Cx:—%P—%G
aus F!1: B, ——P+8hG
ausFyI:Ay:P—i—fP—i-fG:ZP—i-%G

aus F1: A, = 136P+ 8hG



